Arbeitskreis Computer Bestimmung des Kaliumpermanganatverbrauchs Cc 04
im Chemieunterricht MaRanalyse

Prinzip: Mit Hilfe des Kaliumpermanganat-(KMnOy)-Verbrauchs eines natirlichen Gewassers laft
sich auch dessen Verschmutzungsgrad bestimmen. Dabei werden die organischen
Verunreinigungen oxidiert. Der Verbrauch an Oxidationsmittel (KMnOy,) 148t auf den Grad
der Verschmutzung schlieRen

Materialliste:
Gerate: Chemikalien:
1  Erlenmeyerkolben,200 mL 1  Birettenklammer, Plastik KMnOy4-Ldsung, ¢=0.02 mol/L)
1 MeRzylinder, 10 mL 1 DreifuB Oxalsaure-Losung, ¢=0.05 mol/L
1  MeRzylinder, 100 mL 1 Brenner dest. Wasser
1 Blrette 25 mL 1 Glasfasernetz Schwefelsdure (verd)
Gummifinger 1  Gasanzinder
1  Uhrglasschale Glasperlen
1 Uhr
|
4— 0005M
Oxalsaure

—\_ Wasserprobe
=) mit HySO4

Vorbereitung des Versuches:

Herstellen der Lésungen:

1. 100 mL kaufliche KMnOg4-Losung (¢=0,02 mol/L) werden in einen 1000 mL MeRkolben gegeben. Dann wird
mit dest. Wasser bis zur Marke aufgefillt.

2. 100 mL kéaufliche Oxalsaure-L&sung (c=0,05 mol/L) werden in einen 1000 mL MeRkolben gegeben. Dann wird
mit dest. Wasser bis zur Marke aufgefillt.

Durchfuhrung des Versuches:

Mit Hilfe des MeRzylinders werden 100 mL der Wasserprobe in den Erlenmeyerkolben gefillt. Dazu gibt man 10
mL verdinnte Schwefelsdure. Um gleichméaRiges Sieden zu erreichen werden einige Glasperlen zugegeben.
Anschlieend bringt man den Kolbeninhalt zum Sieden. Dabei sollte der Kolben mit Hilfe eines Uhrglases
zugedeckt werden. Dann werden 20 mL der KMnOy4-Ldsung hinzugegeben. Man erhitze die Losung 10 Minuten
zum gerade erkennbaren Sieden. Danach nimmt man den Kolben mit Gummifingern vom DreifuB, versetzt noch
heift mit 20 mL Oxalsaure (c=0,005 mol/L) und titriert die Lésung mit KMnOg4-Losung (¢=0,002 mol/L) bis zur
ersten 30 Sekunden bestehenden Rosafarbung. Dabei soll das GefaR gut umgeschttelt werden.
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Auswertung des Versuches:

Berechnung des Permanganat-Verbrauchs :

Bei der Wasseranalyse wird der Permanganatverbrauch in mg/L bezogen auf KMnOg4 angegeben.

1 mL KMnOg4-Losung (c= 0.002 mol/L) enthalt 158,04 - 0.002 = 0,32 mg KMnOy.
Fur 100 mL Wasserprobe und X mL Verbrauch ergibt sich entsprechend folgender Permanganat-Verbrauch pro

Liter:

KMnQy4-Verbrauch = X * 10 * 0,32 [mg/L]

Beurteilung des KMnOy4-Verbrauchs :

Verbrauch an KMnQO4 (mg/L) Beurteilung
0- 10 sehr sauber
10- 20 fast sauber
20- 35 leicht verschmutzt
35- 60 stark verschmutzt
60 - 100 sehr stark verschmutzt
100 - 250 abwasserahnlich
250 - 1000 ungeklartes Abwasser

Literatur: F. Kappenberg, Chemische Wasseranalysen in der Schule Seite 57f, Munster 1980
W.Jansen, M.Kern, B.Flintjer, R.Peper, Elektrochemie Seite 87, Aulis Verlag, Kéln 1982
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